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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Σωστό  β. Λάθος γ. Λάθος δ. Σωστό ε. Λάθος 

Α2. δ 

Α3. α 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 
Η παραγωγή προϋποθέτει τη χρησιµοποίηση παραγωγικών συντελεστών. Τη 

διαδικασία της παραγωγής αναλαµβάνουν οι επιχειρήσεις. γυτές αποφασίζουν για το 

είδος και τις αναλογίες των συντελεστών που µπορούν να συνδυάσουν για την 

παραγωγή των διαφόρων προϊόντων. Στις αποφάσεις της επιχείρησης σηµαντικός 

παράγοντας είναι ο χρόνος. Η οικονοµική επιστήµη διακρίνει δύο περιόδους 

παραγωγής, τη βραχυχρόνια και τη µακροχρόνια. 

 
Βραχυχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστηµα µέσα στο οποίο η επιχείρηση δεν 

µπορεί να µεταβάλει την ποσότητα ενός η περισσότερων από τους συντελεστές που 

χρησιµοποιεί. ∆ηλαδή, στην περίοδο αυτή άλλοι συντελεστές είναι σταθεροί και 

άλλοι µεταβλητοί. Σταθεροί είναι αυτοί που η ποσότητά τους δεν µπορεί να 

µεταβληθεί στη βραχυχρόνια περίοδο και είναι συνήθως, άλλα όχι απαραίτητα, τα 

µηχανήµατα, η τεχνολογία, η γη και γενικά ο κεφαλαιουχικός εξοπλισµός. 

Μεταβλητοί συντελεστές είναι αυτοί που η ποσότητά τους µπορεί να αυξοµειωθεί, 

όπως οι πρώτες ύλες, η εργασία κ.λ.π. 

 
Μακροχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστηµα, µέσα στο οποίο η επιχείρηση 

µπορεί να µεταβάλει τις ποσότητες όλων των παραγωγικών συντελεστών. Όλοι οι 

συντελεστές είναι εποµένως µεταβλητοί.  

 

Β2. 

Οι έννοιες της βραχυχρόνιας και της µακροχρόνιας περιόδου δεν αντιστοιχούν σε 
κάποια συγκεκριµένη ηµερολογιακή περίοδο. Η διάκριση γίνεται µε βάση τη 

δυνατότητα προσαρµοστικότητας των συντελεστών που χρησιµοποιεί η κάθε 

επιχείρηση, και αυτό εξαρτάται κυρίως από το αντικείµενο και το µέγεθος της 

επιχείρησης.  

Έτσι, µια αυτοκινητοβιοµηχανία χρειάζεται περισσότερο χρόνο, για να µεταβάλει 

όλους τους παραγωγικούς της συντελεστές, από µια µικρή µονάδα µεταποίησης 
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τροφίµων. Συνεπώς, η βραχυχρόνια περίοδος για αυτήν την επιχείρηση είναι 

συγκριτικά µεγαλύτερη. 

 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  
Στον συνδυασµό Ε όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές χρησιµοποιούνται στην 

παραγωγή του αγαθού Χ. Άρα, στην παραγωγή του αγαθού Ψ δεν απασχολείται 

κανένας παραγωγικός συντελεστής και η παραγωγή του αγαθού Ψ είναι 

µηδενική(ΨΕ=0). 

 


 



  



Β

( ) ΒΧ Α Β

640 ΨΔΨ
1 Ψ 600

ΔΧ
.

0
Κ.Ε

40

 

 





     


( ) Γ Γ

Γ

Χ Β Γ

ΔΨ 600 480
3 Χ 40 40Κ.Ε. Χ 80

ΔΧ Χ 40

  

 





   

(Γ  Δ)Χ

ΔΨ 480 280 200
KE 5

ΔΧ 120 80 40

 

 





   

(Δ  Ε)Χ

ΔΨ 280 0 280
KE 7

Δ8 160 120 40

 

 

Σηµεία Χ Ψ Κ.Ε.Χ 

γ 0 640  

   1 

Β 40 600  

   3 

Γ 80 480  

   5 

∆ 120 280  

   7 

Ε 160 0  

Γ2.    
Γνωρίζουµε ότι το κόστος ευκαιρίας του Ψ είναι το αντίστροφο του κόστους 

ευκαιρίας του Χ. 





 
(Ε Δ)

(Δ )

Ψ

Χ Ε

Κ.Ε.
Κ.Ε.

1 1

7
  





 
(Δ Γ)

(Γ )

Ψ

Χ Δ

Κ.Ε.
Κ.Ε.

1 1

5
 

 





 
(Γ Β)

(Β )

Ψ

Χ Γ

Κ.Ε.
Κ.Ε.

1 1

3
  





 
Ψ

Χ Ψ

(Ψ Α)

(Α )

Κ.Ε.
Κ.Ε.

1 1
1

1
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Σηµεία Χ Ψ Κ.Ε.Χ Κ.Ε.Ψ 

γ 0 640   

   1 1 

Β 40 600   

   3 1/3 

Γ 80 480   

   5 1/5 

∆ 120 280   

   7 1/7 

Ε 160 0   

 

γπό τα αριθµητικά δεδοµένα του πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων παρατηρούµε 

ότι καθώς αυξάνεται η παραγωγή του αγαθού Ψ από 0 σε 640 µονάδες (Ε→Α) 

αυξάνεται και το ΚΕΨ από 1/7 σε 1 (1/7 < 1/5 < 1/3 < 1). Συνεπώς, το ΚΕΨ βαίνει 

αυξανόµενο. 

γυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι συντελεστές παραγωγής δεν είναι εξίσου 

κατάλληλοι για την παραγωγή και των δύο αγαθών Χ και Ψ. 

Καθώς αυξάνεται η παραγωγή του αγαθού Υ, αποσπώνται από την παραγωγή του 

άλλου αγαθού Χ συντελεστές που είναι όλο και λιγότερο κατάλληλοι για την 

παραγωγή του πιο πάνω αγαθού (Ψ). γπαιτείται, δηλαδή, θυσία ολοένα και 

περισσότερων µονάδων από το αγαθό Χ για την παραγωγή κάθε επιπλέον µονάδας 

του συγκεκριµένου αγαθού Ψ. 

 

Γ3.   
α) Για Χ=43 βρισκόµαστε µεταξύ των συνδυασµών παραγωγής Β και Γ. Θεωρώ ότι 

το 


Χ Β Γ( )Κ.Ε. 3  παραµένει σταθερό µεταξύ των συνδυασµών Β→Γ. 

Σηµεία Χ Ψ Κ.Ε.Χ 

Β 40 600  

Β΄ 43 ΨΒ΄ 3 

Γ 80 480  

 

 

 





        







Χ Β Β΄ Χ Γ

Χ Β Β΄ Β

( ) (Β )

Β'

( ) (Β ) Β'΄ Β'

3

600 ΨΔΨ
3 3 600 Ψ 9 Ψ 591

ΔΧ 43

Κ.Ε. Κ.Ε.

Ε
0

.
4

Κ . 3

 

Ο συνδυασµός (Χ=43, Ψ=590<591) είναι εφικτός, βρίσκεται αριστερά της Κ.Π.∆. 

και δηλώνει ότι οι συντελεστές παραγωγής υποαπασχολούνται. 

Άρα, η οικονοµία δεν αξιοποιεί πλήρως και αποδοτικά όλους τους διαθέσιµους 

συντελεστές παραγωγής (εργασίας, εδάφους, κεφαλαίου) και λειτουργεί σε συνθήκες 

υποαπασχόλησης. ∆ηλαδή, στην οικονοµία έχουµε ανενεργούς παραγωγικούς 

συντελεστές (π.χ. ακαλλιέργητες εκτάσεις γης, ανεργία, υποαπασχολούµενο 

κεφαλαιουχικό εξοπλισµό).  

 
β) Για Χ=85 βρισκόµαστε µεταξύ των συνδυασµών παραγωγής Γ και ∆. Θεωρώ ότι 

το 


(ΓΧ Δ)Κ.Ε. 5  παραµένει σταθερό µεταξύ των συνδυασµών Γ→∆. 
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Σηµεία Χ Ψ Κ.Ε.Χ 

Γ 80 480  

Γ΄ 85 ΨΓ΄ 5 

∆ 120 280  

 

 





        







Χ Γ΄ Χ Δ

Χ Γ΄ Γ΄

(Γ ) (Γ )

Γ '

(Γ ) (Γ ) Γ ' Γ '

5

450 ΨΔΨ
5 5 450 Ψ 25 Ψ 455

ΔΧ 55

Κ.Ε. Κ.Ε.

Ε.
50

Κ. 5

 

Εποµένως, ο συνδυασµός (Χ=85, Ψ=455) είναι µέγιστος εφικτός (άριστος), 

βρίσκεται πάνω στην Κ.Π.∆. και δηλώνει ότι όλοι οι συντελεστές παραγωγής 

απασχολούνται πλήρως και αποδοτικά. Άρα, η οικονοµία αξιοποιεί το σύνολο των 

παραγωγικών της δυνατοτήτων. 

 

Γ4.  

 
          ( ) 1( ) 1 1 1100 140 140 100 540

MAX
 

Για να παράγει η οικονοµία τις τελευταίες 100 µονάδες του αγαθού Ψ, η παραγωγή 

βρίσκεται στο αρχικό επίπεδο των Ψ1=540 µονάδων.  

Για Ψ1=540 βρισκόµαστε µεταξύ των συνδυασµών παραγωγής Β και Γ. Θεωρώ ότι 

το


 
( Γ)

3  παραµένει σταθερό.  

 

Σηµεία Χ Ψ Κ.Ε.Χ 

Β 40 600  

Κ ΧΚ 540 3 

Γ 80 480  

 

 

 




   



     



( ) (Β )

( ) (Β ) Κ

Χ

Κ

Κ

Β Κ Χ Γ

Χ Β Κ Κ

3

ΔΨ 600 5

Κ.Ε. Κ.

40
3 3 Χ 40 20 Χ 60

ΔΧ Χ 4

Ε

0

.

Κ.Ε. 3
 

     60 0 60 µονάδες 

Εποµένως, για να παραχθούν οι τελευταίες 100 µονάδες του αγαθού Ψ, πρέπει να 

θυσιαστούν 60 µονάδες του αγαθού Χ.  
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ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1.  
 

ΖΗΤΗΣΗ 

 σηµείο P QD ελαστικότητα 

A 10 50 


D(A Ε)ε 0,8  

Ε PΕ QΕ  

 

Επειδή η συνάρτηση ζήτησης είναι γραµµική, ισχύει η σχέση   
D

Q P  όπου ο 

συντελεστής β εκφράζει τον συντελεστή διεύθυνσης, δηλαδή την κλίση της 

γραµµικής συνάρτησης.  



    
 


          

���

( ) ( )

10
018 4

50

A A

D A E D A

A A

P PQ

P Q Q
 

 
 

    


            

 

4 50 4 10 90

ί

D D
Q P Q P  
 

Άρα η συνάρτηση ζήτησης είναι : 

 

  90 4
D

Q P  

 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

 σηµείο P QS ελαστικότητα 

B 10 100 


S(B Ε)ε 0,6  

Ε PΕ QΕ  

 

 

Επειδή η συνάρτηση προσφοράς είναι γραµµική, ισχύει η σχέση    
S

Q P όπου ο 

συντελεστής δ εκφράζει τον συντελεστή διεύθυνσης, δηλαδή την κλίση της 

γραµµικής συνάρτησης.  



    
 

 

 


         

���

( ) ( )

10
016 6

100
S B E S B E

P PQ

P Q Q
 

 
 

                

 Β

6 100 6 10 40

ί

S S
Q P Q P  
 

Άρα η συνάρτηση προσφοράς είναι :  

 

  40 6
S

Q P  
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Τιµή ισορροπίας είναι η τιµή στην οποία η ζητούµενη ποσότητα είναι ίση µε την 

προσφερόµενη ποσότητα, είναι δηλαδή η τιµή που εξισορροπεί τις δυνάµεις της 

προσφοράς και της ζήτησης. 

 

         – 4 40 6 5190 50 0
D S E E E E

Q Q P P P P χρηµατικές µονάδες. 

 

Η ποσότητα ισορροπίας µπορεί να βρεθεί µε αντικατάσταση είτε στη συνάρτηση 

ζήτησης είτε στη συνάρτηση προσφοράς: 

       
E

6 0(P ) 4 70 4 50 6
E S E E E E

Q Q Q P Q Q µονάδες 

 

Συνεπώς, η τιµή ισορροπίας είναι  5
E
P και η ποσότητα ισορροπίας  70

E
Q . 

 

 

∆2.  


   

      



    



 

   



 

1 1 1 1

1 1 1

– 4 40 6 20 – 4 40 60

20 5 – 10

20 90

 

( ) 9

0 30 3  10

D S
έ Q Q P P P P

P P P έ ά
 

 

 

∆3.  
α) Λόγω της ευνοϊκής µεταβολής των προτιµήσεων των καταναλωτών η ζήτηση 

αυξήθηκε κατά 30 µονάδες. Συνεπώς η νέα συνάρτηση ζήτησης διαµορφώνεται ως 

εξής: 

 
        30 90 4 30 120 4

D D
Q ΄ Q P P  
 

Η νέα τιµή ισορροπίας είναι η τιµή στην οποία η ζητούµενη ποσότητα είναι ίση µε 

την προσφερόµενη ποσότητα, είναι δηλαδή η τιµή που εξισορροπεί τις δυνάµεις της 

προσφοράς και της νέας συνάρτησης ζήτησης. 

 

         8– 4 40 6 80 10120
D S E E E E

Q ΄Q΄ ΄ ΄P P ΄P P  

 

Η ποσότητα ισορροπίας µπορεί να βρεθεί µε αντικατάσταση είτε στη συνάρτηση 

ζήτησης είτε στη συνάρτηση προσφοράς: 

       
E

(P΄) 4 80 6 6 8 840
E S E E E E

Q ΄ Q Q ΄ P΄ Q ΄ Q ΄ µονάδες 

 

Συνεπώς, η νέα τιµή ισορροπίας είναι  8
E
P΄ και η ποσότητα ισορροπίας  88

E
Q ΄ . 

 

β)  
Στο αρχικό σηµείο ισορροπίας Ε : 

 


    5 70 350 χρηματικές μονάδες. .
E E

ώ P Q  

 

 
Στο αρχικό σηµείο ισορροπίας Ε΄: 

 


     8 88 784 χρηματικές μονάδες. .
΄ E E

΄ώ QP΄  
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∆4. 
Το κράτος για την προστασία των καταναλωτών επιβάλλει ως ανώτατη τιµή ΡΑ=6 

χρηµατικές µονάδες. 

Το «καπέλο» που προκύπτει από την κρατική παρέµβαση υπολογίζεται µε τη χρήση 

της νέας συνάρτησης ζήτησης και της συνάρτησης προσφοράς. 
         ( ) 40 6 ( ) 40 6 6 40 36 46

S A A S A
Q P P Q P  

   
         ( ) ( ) 76 120 4 4 44 11  χρηματικές μονάδες

S A D
Q P Q Q P P P P   


        11 6 5  χρηματικές μονάδες

A
P P   

Άρα, το µέγιστο ύψος του «καπέλου» ισούται µε 5 χρηµατικές µονάδες. 

 

 


